

# 手术不用抗生素患者反添顾虑

## 医生解释:甲状腺、乳腺、疝气修补等手术可不用抗生素

本报见习记者 董海燕

39岁的赵女士在市立医院接受乳腺腺瘤切除术,术前术后,除了使用止血止痛的药物外,没有用到任何抗生素药物。同赵女士一样,手术期间不用任何抗生素药物的病人,在病房中还有六七个。平时对抗生素的使用很敏感,但突然被告知手术前后不使用抗生素,不少患者顾虑重重。

### 住院5天 没用任何抗生素

19日下午,记者在病房中见到赵女士时,她正躺在床上和病房里的病友聊天,脸上挂着笑容,看到护士进入病房后,赵女士立即坐了起来,完全看不出刚刚经历了乳腺腺瘤切除术的样子。赵女士介绍说,她是上周五住进医院的,因为周末的原因,手术被安排在了18日,手术前后除了用一些止血和止痛的药物外,再也没有使用别的药物,“一开始的时候,我也挺不明白的,做完手术了,除了止血止痛,不使用别的药物,术后恢复会不会出现什么问题啊?”赵女士说,从入院到现在已经住院5天了,术后身体恢复得很好,更没有发现并发症什么的,而且还能省下使用抗生素药品的钱。

“赵女士在医院观察一天后,21日就能出院了,一周后再来医院拆线就可以了。”市立医院普外科护士长侯晓群告诉记者,现在到医院做乳腺、甲状腺等手术的病人,从入院到出院一般只要五六天的时间就行了,期间不会给他们用任何的抗生素类药物,只会使用一些止血止痛的药物,然后进行一些手术创口的换药和饮食方面的指导工作。

### 怕手术感染 患者很担忧

市立医院普外科主任姜海毅介绍说,医院在2009年根据卫生部发布的《抗菌药物临床应用指导原则》,开始在普外科推行抗生素的合理应用,但是刚开始的时候,许多来做手术的病人并不能理解,认为做完手术,不打针不吃药不利于术后的恢复,而且一旦引起手术创口感染怎么办?很多病人都四处托关系,让医生给他使用抗生素药物。

在普外科住院的李女士因患有乳腺癌,7月8日进行了左乳切除手术,现在除了使用两个引流球以外,没再用任何的抗生素药物,李女士说,7月6日住进医院的时候,医生和护士都将手术的流程和注意事项告诉她了,但是听到手术期间不会使用抗生素药物的时候,就感觉难以接受,如果不使用抗生素,一旦发生感染怎么办?“不过现在放心了,没有使用抗生素类药物,也没出现感染,而且现在身体感觉还不错,也不用像以前住院时天天躺着打针吃药。”李女士说,从经济方面来讲,不使用抗生素就能省下1000多块钱。

### 一类切口手术 可不使用抗生素

“其实像甲状腺、乳腺、疝气修补等手术属于一类切口手术,这类手术从理论上说是不需要使用抗生素的,通过严格的无菌手术管理和不断提高手术操作技术,不使用抗生素完全可以达到同等治疗效果,而且对患者来说还能减少费用,减轻痛苦,减少因使用抗生素引起的副作用。”姜海毅说,一类切口手术,包括未进入炎症区,未进入呼吸、消化及泌尿生殖道的手术,以及一些闭合性的创伤手术,从医学理论上说,这类手术一般不需要使用抗生素,除非是手术患者属于可以使用抗生素的高危人员,如年龄超过70岁,患有糖尿病,体内有植入物,手术时间将超过3小时,术后手术创面出现出血渗血或者患有恶性肿瘤的患者,不然一类切口手术患者都可以不使用抗生素。



### 消防课堂

7月19日,青岛银海学校的30余名小学生来到青岛消防博物馆参观,通过知识性、趣味性的展览学习了消防知识。据了解,自7月以来,已有1600余名学生来消防博物馆参观。

本报通讯员 李豹松 摄影报道

### 沧口火车站附近30年违法房被拆

拆除面积达100余平方米,铁路沿线环境整治将继续

本报7月19日讯(记者 张杰 通讯员 于佳立) 19日上午8时许,伴随铁锤敲击水泥板的声音,李沧区沧口火车站附近一处30余年的违法房被拆除,拆除面积达到100余平方米。记者获悉,李沧区城管执法局将继续推进铁路沿线环境整治。

19日上午8时许,李沧区城管执法局永安路中队出动10余名执法人员和施工队伍,对位于下街桥洞(原橡胶二厂)对面的一处

违法建筑进行拆除,记者在施工现场看到,两名工作人员一人拿着铁锤一人拿着铁镐,正在对一栋100余平方米的违法超市进行拆除。随着建筑物倒塌,这处有着30多年历史的遗留违法建筑被拆除。

“这处房子早就该拆了,把人行道占得满满的,下街是个大坡,车速都很快,平时我们就是走在车行道上,危险很大,要是遇到下雨天就更没办法走了,必须要淌

着水过,一不小心过辆车,溅得满身是水。”住在附近的汪女士告诉记者。

据永安路中队队长介绍,该建筑建于上世纪八十年代,由于下街地势较低,尤其碰到下雨的时候,马路上积水较深,行人需涉水行走,在车行道上,安全隐患极大。为全面配合铁路两侧环境整治,执法人员反复做当事人的工作,最终在当事人的配合下,执法人员采用助拆的方式,协助当事人将违法建

筑予以拆除。

记者了解到,自青岛市开展铁路沿线专项整治活动以来,李沧城管永安路中队先后拆除了沧口火车站广场周边、沧台路等11处违法建筑,拆除面积达560余平方米,还组织执法人员拆除了沧口火车站站前的六块立柱式广告牌,沧台路,沧海路灯杆道旗广告二十多块以及火车站周边业户违法违规户外广告牌匾五十多块,面积达200余平方米。

### 沧台路小区“整容”换新颜

将惠及88个楼座,4300余户居民

本报7月19日讯(记者 张晓鹏) 19日,记者从李沧区建管局获悉,始建于上世纪90年代中期的沧台路小区由于年久失修,目前部分楼座房屋外观陈旧,墙体渗漏,公共楼道窗缺失破损,照明不足,同时存在硬化破败、个别道路不通,井盖破碎丢失,绿化不足且疏于管理,排水设施不畅,电信设施老化,个别楼座没通燃气等基础设施功能部分丧失、临街门头不规范统一、楼院内乱搭乱建等问题。“为完善社区居民生活环境,提升社区城市管理水平,李沧区今年将沧台路小区整治列为重要民生工程。”李沧区建管局宣传科科长刘克清向记者介绍,他们将通过道路整修、人行道铺装,绿化补植,围栏封闭,楼体及防盗窗网粉刷,破旧楼道窗更换,中心广场及居民楼前改造提升,停车场建设,环卫设施更新等内容,切实打造一个功

约25万平方米,共有楼座88个,居民4300余户,现为开放式小区。目前,部分楼座房屋外观陈旧,墙体渗漏,公共楼道窗缺失破损,照明不足,同时存在硬化破败、个别道路不通,井盖破碎丢失,绿化不足且疏于管理,排水设施不畅,电信设施老化,个别楼座没通燃气等基础设施功能部分丧失、临街门头不规范统一、楼院内乱搭乱建等问题。“为完善社区居民生活环境,提升社区城市管理水平,李沧区今年将沧台路小区整治列为重要民生工程。”李沧区建管局宣传科科长刘克清向记者介绍,他们将通过道路整修、人行道铺装,绿化补植,围栏封闭,楼体及防盗窗网粉刷,破旧楼道窗更换,中心广场及居民楼前改造提升,停车场建设,环卫设施更新等内容,切实打造一个功



沧台路小区马路一侧新栽种的绿色植被。

记者 张晓鹏 摄

能完善,管理规范,休闲宜人的崭新小区,计划总投资2400多万元。

另据了解,沧台路小区整个改造任务分北区和南区两个区域。目前,已基本完成北区的整治,惠及楼座48个,居民2200余户。主要完成48个楼座的房屋粉刷修缮、

11500平方米的院内铺装,7185平方米的人行道铺装,3000余棵乔灌木的移植补栽,同时砌筑围墙560米,增加停车位480个,打通断头路120米,完成节点景观两处,设置小品石桌座凳7组,拆除乱搭乱建及乱摆乱放30余处。